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La méthodologie

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Axys Consultants – Le Figaro – BFM Business » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

Echantillon de 1007 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 16 et 17 décembre 2015.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 2 à 3 points
au plus pour un échantillon de 1000 répondants.
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Le profil des répondants 

Population française âgée de 18 ans et plus
Source : INSEE, Bilan démographique 2014.

Age %

18-24 ans 11%

25-34 ans 16%

35-49 ans 27%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 21%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 23%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 14%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 16%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord ouest 23%

Nord est 23%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 27%

Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 15%

Catégories populaires 32%

Employés 18%

Ouvriers 14%

Inactifs 40%

Retraités 27%

Autres inactifs 13%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%

1007



LES RÉSULTATS
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L’évolution de la croissance économique en 2016

Q. Le gouvernement prévoit pour 2016 une croissance économique nationale de 1,5%.
Estimez-vous qu'en 2016 la croissance économique sera supérieure, inférieure ou égale à
cette prévision ?

5%

67%

27%

1%

Supérieure

Inférieure

Egale

NSP
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L’évolution de la croissance économique en 2016

Q. Le gouvernement prévoit pour 2016 une croissance économique nationale de 1,5%.
Estimez-vous qu'en 2016 la croissance économique sera supérieure, inférieure ou égale à
cette prévision ?

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactifs

Supérieure 5% 6% 4% 4% 6% 6% 3% 6% 6% 5% 4%

Inférieure 67% 67% 66% 63% 63% 68% 73% 61% 65% 70% 65%

Egale 27% 26% 29% 29% 31% 24% 23% 32% 28% 24% 30%

Statut Proximité partisane

% Total
A son 

compte
Salarié

… dont 
salarié

du public

… dont 
salarié 

du privé
Chômeur Retraité

Gauche 
radicale

PS MoDem
Les 

Républi-
cains

FN
Sans 

préférence 
partisane

Supérieure 5% 12% 6% 6% 6% 1% 5% 3% 11% 4% 4% 1% 2%

Inférieure 67% 62% 67% 68% 67% 75% 64% 67% 41% 62% 77% 90% 68%

Egale 27% 26% 26% 25% 26% 20% 30% 29% 48% 34% 19% 8% 28%
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L’évolution de la courbe du chômage en 2016

Q. Le gouvernement prévoit pour 2016 une inversion durable et continue de la courbe du
chômage. Estimez-vous qu'en 2016 le nombre de chômeurs inscrits à Pôle emploi va
augmenter, baisser ou stagner ?

48%

15%

36%

1%

Augmenter

Baisser

Stagner

NSP
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L’évolution de la courbe du chômage en 2016

Q. Le gouvernement prévoit pour 2016 une inversion durable et continue de la courbe du
chômage. Estimez-vous qu'en 2016 le nombre de chômeurs inscrits à Pôle emploi va
augmenter, baisser ou stagner ?

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactifs

Augmenter 48% 49% 48% 42% 44% 51% 56% 43% 45% 52% 47%

Baisser 15% 17% 13% 14% 16% 17% 12% 14% 14% 17% 13%

Stagner 36% 33% 38% 41% 40% 31% 31% 43% 39% 30% 40%

Statut Proximité partisane

% Total
A son 

compte
Salarié

… dont 
salarié

du public

… dont 
salarié 

du privé
Chômeur Retraité

Gauche 
radicale

PS MoDem
Les 

Républi-
cains

FN
Sans 

préférence 
partisane

Augmenter 48% 44% 49% 41% 52% 61% 47% 41% 19% 39% 60% 72% 55%

Baisser 15% 15% 16% 21% 14% 13% 13% 12% 24% 21% 7% 11% 12%

Stagner 36% 36% 34% 37% 33% 26% 40% 46% 54% 40% 33% 17% 32%
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La crédibilité de la prévision de réduction du déficit 
public 
Q. Le gouvernement prévoit de réduire le déficit public à 3,3% du PIB en 2016 et de le
ramener sous la barre des 3% en 2017. Estimez-vous que cette prévision sera respectée ?

14%

85%

1%
Oui

Non

NSP
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La crédibilité de la prévision de réduction du déficit 
public 
Q. Le gouvernement prévoit de réduire le déficit public à 3,3% du PIB en 2016 et de le
ramener sous la barre des 3% en 2017. Estimez-vous que cette prévision sera respectée ?

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactifs

Oui 14% 15% 14% 20% 16% 13% 13% 13% 18% 13% 13%

Non 85% 84% 86% 76% 84% 87% 87% 86% 81% 87% 87%

Statut Proximité partisane

% Total
A son 

compte
Salarié

… dont 
salarié

du public

… dont 
salarié 

du privé
Chômeur Retraité

Gauche 
radicale

PS MoDem
Les 

Républi-
cains

FN
Sans 

préférence 
partisane

Oui 14% 19% 15% 13% 16% 8% 13% 15% 29% 11% 11% 2% 9%

Non 85% 81% 84% 86% 83% 90% 87% 85% 71% 89% 89% 98% 90%
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La crédibilité d’une baisse de l’impôt sur le revenu en 
2016
Q. Le gouvernement a fait voter dans le budget 2016 une nouvelle baisse de l'impôt sur le
revenu pour l'année prochaine. Pensez-vous qu'en 2016 le montant de votre impôt sur le
revenu va baisser ?
Question posée uniquement à ceux qui paient l’impôt sur le revenu

16%

84%

Oui

Non
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La crédibilité d’une baisse de l’impôt sur le revenu en 
2016
Q. Le gouvernement a fait voter dans le budget 2016 une nouvelle baisse de l'impôt sur le
revenu pour l'année prochaine. Pensez-vous qu'en 2016 le montant de votre impôt sur le
revenu va baisser ?

Sexe Âge CSP

%Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactifs

Oui 16% 21% 12% 14% 16% 17% 15% 17% 15% 20% 15%

Non 84% 79% 88% 86% 84% 83% 85% 83% 85% 80% 85%

Statut Proximité partisane

%Total
A son 

compte
Salarié

… dont 
salarié du 

public

… dont 
salarié du 

privé
Chômeur Retraité

Gauche 
radicale

PS MoDem
Les 

Républi-
cains

FN
Sans 

préférence 
partisane

Oui 16% 29% 15% 11% 17% 21% 16% 25% 26% 11% 14% 10% 8%

Non 84% 71% 85% 89% 83% 79% 84% 75% 74% 89% 86% 90% 92%

Question posée uniquement à ceux qui paient l’impôt sur le revenu
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Les réformes économiques prioritaires pour 2016

Q. Parmi la liste de réformes économiques suivantes, lesquelles devraient-être conduites
en priorité en 2016 ?
Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

38%

31%

23%

19%

18%

18%

18%

5%

6%

La baisse des impôts

La baisse du coût du travail des entreprises

La simplification du code du travail

La mise en œuvre du compte personnel d'activité qui permettrait aux salariés de
conserver certains droits (formation, pénibilité ou encore chômage) en cas de

changement d'emploi ou de région

La suppression des 35 heures

Le redressement du commerce extérieur de la France

La réduction du nombre de fonctionnaires

Autre

Aucune de celles-ci
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Les réformes économiques prioritaires pour 2016

Q. Parmi la liste de réformes économiques suivantes, lesquelles devraient-être conduites
en priorité en 2016 ?

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactifs

La baisse des impôts 38% 34% 41% 37% 36% 45% 38% 31% 36% 47% 33%

La baisse du coût du travail des 
entreprises

31% 28% 34% 23% 34% 36% 28% 32% 35% 30% 29%

La simplification du code du travail 23% 27% 20% 19% 20% 15% 29% 32% 22% 18% 30%

La mise en œuvre du compte 
personnel d'activité qui permettrait 

aux salariés de conserver certains 
droits (formation, pénibilité ou 

encore chômage) en cas de 
changement d'emploi ou de région

19% 19% 18% 18% 16% 22% 23% 12% 15% 24% 15%

La suppression des 35 heures 18% 20% 16% 12% 17% 12% 16% 32% 16% 12% 24%

Le redressement du commerce 
extérieur de la France

18% 21% 15% 11% 12% 14% 21% 28% 20% 11% 23%

La réduction du nombre de 
fonctionnaires

18% 21% 15% 17% 15% 17% 15% 25% 20% 15% 19%

Autre 5% 6% 4% 4% 2% 7% 8% 1% 6% 5% 5%

Aucune de celles-ci 6% 5% 7% 17% 10% 6% 4% 1% 4% 9% 5%

Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 
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Les réformes économiques prioritaires pour 2016

Q. Parmi la liste de réformes économiques suivantes, lesquelles devraient-être conduites
en priorité en 2016 ?
Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

Statut Proximité partisane

%Total
A son 

compte
Salarié

… dont 
salarié du 

public

… dont 
salarié du 

privé
Chômeur Retraité

Gauche 
radicale

PS MoDem
Les 

Républi-
cains

FN
Sans 

préférence 
partisane

La baisse des impôts 38% 32% 43% 47% 42% 32% 32% 37% 33% 28% 36% 45% 41%

La baisse du coût du travail des 
entreprises

31% 38% 32% 24% 35% 36% 29% 12% 26% 42% 46% 30% 30%

La simplification du code du travail 23% 19% 20% 27% 17% 15% 32% 19% 30% 43% 22% 17% 19%

La mise en œuvre du compte 
personnel d'activité qui permettrait 

aux salariés de conserver certains 
droits (formation, pénibilité ou 

encore chômage) en cas de 
changement d'emploi ou de région

19% 15% 21% 22% 21% 20% 14% 40% 26% 15% 4% 16% 18%

La suppression des 35 heures 18% 25% 12% 11% 12% 20% 28% 7% 10% 14% 34% 24% 12%

Le redressement du commerce 
extérieur de la France

18% 9% 16% 22% 13% 10% 27% 29% 28% 29% 14% 8% 14%

La réduction du nombre de 
fonctionnaires

18% 26% 16% 8% 20% 11% 21% 6% 16% 17% 24% 22% 16%

Autre 5% 10% 5% 3% 5% 6% 4% 12% 3% 5% 1% 8% 5%

Aucune de celles-ci 6% 5% 7% 4% 8% 10% 2% 10% 4% - 1% 7% 12%



LA SYNTHÈSE
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Les Français et les prévisions économiques pour 2016

• De manière générale, les Français se montrent pessimistes à l’égard de la capacité du gouvernement à inverser la

tendance économique et sociale en 2016 : 67% d’entre eux considèrent que l’objectif d’une croissance de 1,5%

l’an prochain ne sera pas atteint.

Ce défaitisme ambiant s’étend à l’ensemble de la population, avec de légers pics chez les personnes âgées de 50 à
64 ans ou les ouvriers (73% chacun), et s’impose comme le sentiment dominant de la fin de l’année. Jamais la
conviction que la croissance sera inférieure à 1,5% ne descend en-deçà de 60%. Les proches du Parti socialiste ne
partagent cette impression qu’à hauteur de 41%.

Malgré cette ambiance maussade, 27% de la population est portée à croire que le gouvernement atteindra ses
objectifs, et 5%, même, qu’il les dépassera. Cet optimisme est porté majoritairement par les soutiens du PS (48%
et 11%), les personnes âgées de moins de 35 ans (30% et 5%) ou de plus de 65ans (32% et 6%) et les cadres (33%
et 5%).

• Toutes les ambitions annoncées par le Gouvernement portent la marque de ce doute à relancer la croissance.
L’inversion de la courbe du chômage, par exemple, semble impossible à 48% des Français, convaincus que le
nombre de chômeurs augmentera en 2016. Légèrement plus optimistes que sur la croissance, 15% des Français
veulent croire que ce nombre baissera, quand 38% estiment qu’il restera stable.

Les personnes âgées de moins de 35 ans, l’une des catégories les plus touchées par le chômage, sont marquées
par le sentiment que la situation ne changera pas (43%).

Les partisans du PS se montrent les plus confiants : 24% estiment que le nombre de chômeurs va baisser. On
remarque qu’ils sont surtout parmi les plus nombreux (54%) à considérer que ce nombre va stagner, et que le
gouvernement pourra endiguer la hausse, sans la contrer.
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Les Français et les prévisions économiques pour 2016

• La crédibilité des annonces du gouvernement quant à la réduction du déficit public et à la baisse des impôts

s’avère très basse auprès des Français, respectivement 14% et 16%. Les partisans du Front National et les

personnes sans préférence partisane s’avèrent les plus difficiles à convaincre : dans ces deux catégories, les

promesses du Gouvernement ne sont pas crues par plus de 90% des gens.

Cependant, il apparait urgent pour les Français que la baisse des impôts se réalise. Il s’agit de la première mesure

économique qu’ils plébiscitent (38%), particulièrement importante pour les femmes (41%), les catégories

populaires (47%), les partisans du Front National (45%) ou les personnes sans préférence partisane (41%). Le

gouvernement est ainsi particulièrement attendu sur ce point.

• Les Français ont également fait leur l’idée que les entreprises, pour être compétitives et embaucher, doivent

bénéficier d’une baisse du coût du travail (31%) et disposer d’un code du travail allégé (23%). Ces deux mesures,

toutefois, ne séduisent pas les mêmes catégories. La baisse du coût du travail apparaît importante notamment

pour les actifs (33%) et notamment les salariés du privé (35%), comme les partisans du Modem et des

Républicains (42% et 46%). La simplification du code du travail, elle, est une mesure minoritaire chez les salariés

du privés (17%), alors qu’elle apparaît davantage être une bonne solution parmi les plus de 65 ans et les retraités

(32% chacun).

Au second plan, la mise en œuvre du compte personnel d’activité (19%), la suppression des 35 heures (18%), le

redressement du commerce extérieur (18%) ou la réduction du nombre de fonctionnaires (18%), paraissent

prioritaires seulement pour un Français sur cinq. A noter que les 18-24 ans déclarent à hauteur de 17% qu’aucune

des mesures testées ne leur semble prioritaire à déployer en 2016, un signe qu’il faut interroger, entre manque

d’information sur ces mesures et désaveu de la politique traditionnelle.
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